

# 中国村镇银行

## China Rural Bank



邮箱:zhgcyh@126.com  
电话:010-84395150

## 提供多元化金融服务的资阳民生村镇银行



资阳民生村镇银行是经中国银保监会四川监管局批准,由中国民生银行作为发起行,资阳市政府为第二大股东,与当地有较大影响力的8家企业共同出资组

建的新型农村金融机构,于2010年9月正式挂牌成立,是全国十家地市级总行制村镇银行之一。资阳民生村镇银行总行位于资阳市雁江区,在资阳、简阳、成都东部新区等地区设立松涛、简阳、安岳、乐至、养马、三岔、龙台7家支行。该行始终以“服务三农、服务中小”为宗旨,为资阳当地经济提供多元化的金融服务。

2022年1月25日 星期二

第35期

## 保山隆阳泸农商村镇银行组建专业客户经理团队

# 打通农村金融服务“最后一公里”

近年来,云南保山隆阳泸农商村镇银行主动适应经济和金融发展新形势,切实履行普惠金融、乡村振兴战略,提升金融服务水平,扩大服务范围,全面激活农村金融服务链条,逐步打造一支服务农村金融的本土化、专业化人才队伍,打通农村金融服务“最后一公里”。

### 深入偏远乡村送服务

为进一步提升普惠金融需求满足度、金融供给适配性、外部环境保障,保山隆阳泸农商村镇银行通过便捷式移动终端现场办公和走村入户的形式开展宣传,解决了客户远距离“跑银行”的烦恼,让客户实现“零跑腿”,将便利的金融服务送至客户身边,不仅提高了客户的满意度,也有效助力了乡村振兴,更好践行了普惠金融服务;主动“上门”满足居民的金融服务需求,真正落实便民惠民、普惠金融新举措。

芒宽彝族傣族乡,位于隆阳区西北部,全乡辖15个村,居住着彝、傣、傈僳、苗、白等21个少数民族,是隆阳区民族种类最多的乡镇。该乡镇气候宜人,农业基础好,种植养殖产业丰富,养殖业为肉牛、生猪、羊养殖为主,种植业为咖啡、蔬菜、蚕桑为主。但因地理环境影响,距离金融服务点较远,导致金融信息渠道不对称,农户难以较好地获得金融支持。该行依托村

居业务战略规划,将客户经理队伍下沉到乡村,通过全方位、全覆盖的走访宣传,精准对接社区服务,深度挖掘宽乡市场潜力。

经过调研,保山隆阳泸农商村镇银行以芒宽乡为乡镇试点开展村居业务,通过精准滴灌重点乡镇打开农村金融突破口,以点带面,整体推进。工作中,该行领导带领客户经理驻芒宽乡,深耕细作,紧抓乡镇“关键人”,以村民委员会为纽带,在村民小组长的带领下,客户经理走家串户,到田间地头走访、调查,深入了解农户需求。根据信用评级情况,该行对村组实行“整村授信”,利用推出的“惠民贷”业务产品,给予农户批量化资金支持,帮助农户解决资金短缺问题,初次批量化业务的开展,收获了芒宽乡50余户意向户,针对农户经营情况,经后期客户经理持续跟进后,累计授信29户,贷款金额420万元。

### 向小微企业提供精准服务

保山隆阳泸农商村镇银行持续坚守支农支小市场定位,不断提升三农、小微服务水平,大力推进惠农产品的宣传推介,充分利用产品优势打开营销突破口,助力农户、个体工商户、小微企业等群体创新发展。同时,该行大力推进普惠金融,投放产业精准支农支小贷款,有效支持了隆阳区咖啡、

茶叶、蔬菜、粮油加工、蚕桑等高原特色产业产业发展。

隆阳区西河茶叶种植专业合作社是一家由155户农户组成的专营茶叶种植、收购、加工、销售的专业合作社。该合作社采取“合作社+公司+农户”的产业化经营模式,在促进合作社增收创效的同时,通过技术指导、保护价收购茶叶鲜叶等方式带动社员及区域内广大茶农种植茶叶增收致富,并实行集约化、规模化、标准化茶叶生产,真正意义上实现了将单向的“输血式”致富转变为提升内生动力“造血式”致富,该合作社种植收购茶叶直接覆盖了当地355户农户。近年来,因经营需要流转周期,造成合作社流动资金紧张,保山隆阳泸农商村镇银行了解情况后,采取信贷资金优先安排、金融政策优先落实的措施,主动上门为其提供精准金融服务,充分运用信贷政策,通过产品创新加大对该合作社及农户的支持力度,通过产业发展带动合作社及农户的发展,有效助力了涉农企业发展,促进农户增收、致富。该行还多次申请人民银行再贷款给予该合作社资金支持,累计向该合作社发放贷款2778万元,贷款余额230万元。

### 做广大养殖户的“知心人”

保山隆阳泸农商村镇银行始终致力于服务三农、改善民生,急农民之所

急,想农民之所想。为推进农村养殖业发展,该行持续加大养殖贷款投放力度,将扶持养殖户作为支持新农村建设、增加农户收入的有效途径,切实解决了养殖户融资难问题。截至目前,该行已累计支持养殖户221户,累计发放养殖业贷款9702.9万元。

养殖户杨定生,与其配偶共同经营着隆阳区福惠养殖专业合作社,租用了大陷坝村木瓜林78亩茶园土地作为生猪养殖基地,总占地面积2660㎡,主要经营生猪养殖、出售。该合作社采用自繁自养模式管理,拥有成熟的养殖、配种技术和疫苗接种技术,现养殖场共有390头猪,年收入125万元,销售渠道稳定,经营状况良好。随着生意的日益红火,杨定生想继续扩大养殖场经营规模,但因周转资金短缺,陷入了困境。当杨定生为流动资金犯愁时,保山隆阳泸农商村镇银行客户经理通过走访、调查,了解到该经营情况后,结合该养殖场和该养殖户家庭情况,及时向其发放了“家庭贷”45万元,帮助解决了养殖户的资金需求问题。

截至2021年12月末,保山隆阳泸农商村镇银行累计发放涉农贷款12.69亿元,累计发放普惠小微贷款16.8亿元。下一步,该行将继续提升金融服务质效,为隆阳区的乡村振兴注入金融“活水”,共同推进乡村振兴。

毛昱丹



### 高管访谈

## 金融赋能 服务三农

### ——访资阳民生村镇银行董事长陈铭



资阳民生村镇银行董事长陈铭

□ 伍洪 通讯员 秦冬冬

四川资阳民生村镇银行是由中国民生银行、资阳市政府及当地有较大影响力的8家企业共同出资组建的新型农村金融机构。该行于2010年11月18日正式成立,2018年末完成增资扩股,注册资本为2.1亿元,现有7家支行,松涛、简阳、安岳和乐至4家为城区支行,养马、龙台、三岔3家为乡镇支行。

作为新型农村金融机构,近年来,资阳民生村镇银行坚持以党建为引领,以党建促发展,顺应中国民生银行总、分行改革转型的形势,始终坚持支农支小的市场定位,并把支持小微、服务三农作为服务实体经济的重要抓手。

“为响应国家乡村振兴政策,我行组织召开乡村振兴工作动员会,学习和解读乡村振兴相关工作,并对乡村振兴工作的推进作出安排部署;制定了服务乡村振兴工作实施方案、业务管理办法,设计配套金融服务,并下发乡村振兴工作推进计划表,确保乡村振兴工作按时、保质推进。为进一步提升乡村振兴

服务能力。2021年8月,我行组织召开金融服务乡村振兴工作推进会,将三农及小微企业部更名为“乡村振兴部”,对其工作职责进行明确,并对金融服务乡村振兴战略、支持三农等工作提出相关要求。同时,我行制定了《乡村振兴实施方案》《乡村振兴贷款管理办法》及相关信贷产品,梳理“整村授信”流程,并完善农户信用评级细则,落实提升乡村振兴工作服务能力的要求。”资阳民生村镇银行董事长陈铭介绍说。

资阳民生村镇银行通过制定风险政策指引,加强考核激励引导,创新产品和服务流程,实施客户分类定价机制等形式,引导业务人员“做小做微”;通过开办信用贷、二顺位抵押贷、“增信贷”等措施不断提升普惠型小微企业贷款的可获得率。同时,该行通过优化信贷流程,在营业网点设立抵押登记窗口,主动帮扶困难小微企业等措施,不断做细做透普惠金融服务,提升普惠金融服务质效。自2021年政策实施以来,该行已累计投放小微贷款3000余笔,金额9亿元,其中信用贷投放占比已超过10%,贷款平均投

放时限已缩短至两个工作日,投放贷款利率较同期下降超60个BP,为化解小微企业“融资难、融资贵、融资慢”的问题起到了积极作用。

为践行普惠金融,履行社会责任,积极推进乡村振兴服务工作,资阳民生村镇银行从三方面着手行动。该行强化走访调研,通过进村入户、“一对一”交流、“面对面”沟通,宣传国家乡村振兴战略政策,并完成保和镇、临江镇、田家坝村、熊家篇村的走访和调研,了解客户种植养殖基本情况及信贷需求情况;积极推进“整村授信”工作,与保和镇对接联系,通过前期沟通和调研工作,对农户情况进行逐户摸排和建档,完成保和镇迎龙桥村的“整村授信”工作,共评级准入农户数为335户,“整村授信”额度5530万元,已发放贷款774万元;三方联动,多渠道掌握农户信息,并通过“小额弱担保授信+控制财政补贴账户回款”的模式,累计投放贷款3109万元,解决农户资金需求的同时有效控制信贷风险;向农村农业部申报“新型农业经营主体信贷直通车”试点资格,解决三农客户“融资难、融资贵”等难题,为全面开展乡村振兴金融服务工作铺垫基础。

资阳民生村镇银行将普惠政策导向作为重要抓手,实地走访市场调研,与小微企业洽谈合作,走访各公司机构,大力推广普惠金融业务,提高业务精准性、有效性,主动出击,开展一系列产品推介活动,助推三农信贷业务发展,充分利用手续简便、费率低、时效快等优势进行推介,并创新推出生物资产抵押、土地流转抵押、动产质押、应收账款质押、专利权质押等担保方式,累计投放三农贷款近1亿元,用于支持三农客户扩大经营规模。

“今年,我行积极对接资阳市乡村振兴局、资阳市就业局、资阳市妇联、资阳农交所等多家组织,签订长期战略合作协议。同时积极与各级党政、产业协会等合作,共同推进普惠金融宣传事宜。开展猜灯谜活动、柔力球活动、广场舞大赛等文娱活动;与蚕桑协会、柑橘协会等组织召开座谈会;与资阳市妇

联合开展建党100周年宣传教育活动、红色朗读活动、红色观影活动;在社区开展免费医疗检测服务、居民服务等特色活动,惠及当地居民、农户近10万人次,丰富了乡村居民的精神文明生活。与各级村镇组织联合开展宣传日、宣传周、宣传月、金融知识进万家等宣传活动,大力宣传金融诈骗案例和“守信受益、失信受罚”“理性消费、理性投资”的信用理念;并持续在乡镇开展金融支持政策解读及“送政策、送产品、送服务”活动,提升金融知识,通过持续的宣传教育引导,培养起农户的金融风险防范意识、征信意识和金融使用意识,提升农民金融素养,营造良好的乡村金融环境。”资阳民生村镇银行董事长陈铭向记者进一步介绍道。

站在“两个一百年”历史交汇点上,资阳民生村镇银行将坚定支农支小初心、践行普惠金融使命,奋力在服务乡村振兴、推进共同富裕的时代浪潮中展现新形象,开展新作为。

自2010年成立以来,资阳民生村镇银行积极支持当地涉农及小微企业的发展,助力经济增长。截至2021年12月末,该行已累计投放贷款2.17万笔,金额85.83亿元,涉及贷款客户1.4万余户。其中投放小微企业贷款1.54万笔,金额71.28亿元,累计支持近1万户小微企业的经营和发展;投放农户贷款1.29万笔,金额42.29亿元,累计支持9000余户农户的生产和生活消费。截至2021年12月末,实现贷款余额17.06亿元,实现小微企业贷款余额9.54亿元,涉农贷款余额10.8亿元。

资阳民生村镇银行始终保持稳健、可持续的发展态势,各项经营指标持续表现良好,并获得了来自监管部门的积极评价,先后获得“全国企业征信系统数据质量优秀机构”“四川省第六轮安全评估工作先进单位”“四川省金融统计知识竞赛”一等奖、“2021年四川省城乡妇女岗位建功先进集体”“资阳市文明优质服务示范窗口”“资阳市银行业机构小微企业服务先进单位”“金融精准扶贫三年攻坚战先进集体”等称号。

## 温岭联合村镇银行 “浙”里迎新春“岭”你过大年

近日,由杭州联合银行主发起的浙江温岭联合村镇银行监事长朱伟平、副行长钱翔庆与温岭市流动人口服务中心副主任顾晓慧、温岭市新居民联谊会副会长兼秘书长徐卫军一行先后前往城东民子弟小学、横峰小学东洋校区、飞皇小学、城西民子弟小学开展了“‘浙’里迎新春,‘岭’你过大年”主题慰问活动。

此次活动,慰问组除了为四所学校的20名困难学生家庭送上棉被、大米、食用油等生活用品外,还为孩子们准备了现金红包,鼓励孩子们好好学习,向他们传递春节慰问和温暖

祝福。让留温过年的孩子们及他们的家庭感受到了浓浓的年味和关怀。春节返乡,是中国人骨子里的情结,但受疫情影响,今年仍然有很多人无奈选择就地过年,温岭联合村镇银行积极响应省市各级政府关于鼓励外来务工人员留在工作地过年的号召,与流动人口服务中心、温岭市新居民联谊会及相关部门共同策划了“‘浙’里迎新春,‘岭’你过大年”主题慰问活动,为留温过年的外来人口子女们送上新年祝福和慰问,让他们感受社会温暖。

吴润枝

## 重庆忠县稠州村镇银行 新立支行正式开业

为更好地服务重庆市忠县乡镇区域中小微企业发展,积极配合忠县县域金融中心建设战略的实施,忠县稠州村镇银行决定在忠县新立镇设立支行。2022年1月17日,重庆忠县稠州村镇银行新立支行正式开业,并举行了简洁而庄重的开业仪式。

据悉,新立支行是忠县稠州村镇银行在忠县开设的第4家支行,也是忠县稠州村镇银行积极推动总行区域战略落地,加快并优化在忠县市场的网点布局,更好服务实体经济及乡镇居民的重要举措。

开业仪式上,忠县稠州村镇银行党支部书记左自如、副行长(主持

工作)邓万军、负责人张小红、新立镇副镇长王春明共同为支行揭牌。新立支行将以开业为契机,认真贯彻落实上级各项政策要求,全面落实县委、县政府工作部署,秉承“服务三农、服务中小微企业”的宗旨,以全新的姿态和高效的工作,以客户为中心,以创新驱动、高效协同,广纳客源,全力服务周边中小企业及乡镇居民,不断提升稠州品牌的影响力和区域竞争力,为忠县的社会经济健康与协调发展做出积极的贡献。开业当日,忠县稠州村镇银行新立支行办理各项存款503万元,各项贷款余额808万元,开立银行卡200张,实现了“开门红”。

许安龙